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Internetoví podvodníci (16.3.2023 20:05)  
  16. 3. 2023, 19:05, Zdroj: Kontakty, Vydavateľ: Střední odborná škola a Střední odborné učiliště Kuřim, s.r.o., Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita

Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Internetoví podvodníci | Hosť: Pavol Sokol (Ústav informatiky UPJŠ). |

Na prvý pohľad vyzerajú celkom neškodne. Pohybujú sa v prostredí sociálnych sietí, emailovej komunikácie či zoznamovacích aplikácií.
Spočiatku sú milí, slušne odpisujú - no potom začnú pýtať peniaze.... internetoví podvodníci. Ako ich odhaliť a ako sa voči ich
sofisitikovaným metódam brániť? O tom sú Kontakty s Lukášom Manom. |

Moderuje: Lukáš Mano. |

Kontakty pripravuje RTVS - Slovenský rozhlas, Rádio Slovensko, SRo1. V premiére v pondelok až štvrtok po 20. hodine v Rádiu
Slovensko.

Autor: RTVS
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Študentka medicíny zozbierala rozprávky z celého sveta, získala ich od zahraničných spolužiakov

Študentka medicíny Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach zozbierala rozprávky z rôznych častí sveta a
vydala ich knižne. Desať rozprávok Ľubomíre Marczellovej porozprávali jej spolužiaci zo zahraničia. Autorka knihu aj sama ilustrovala. V
knižke možno nájsť rozprávky z Grécka, Sýrie, Vietnamu, Venezuely, ale tiež z Nigérie, Číny či Švédska. Čitatelia si tiež budú môcť
prečítať ruskú, ukrajinskú a namíbijskú rozprávku.

Ako naučiť deti prehrávať

Áno, pri kartách či spoločenských hrách ich najčastejšie nechávame vyhrať, nech majú radosť, aj takto pri víťazstvách sa však deti môžu
naučiť umeniu prijať porážku. Ako? Tak, že im my dospelí ukážeme na vlastnom príklade, ako sa prijíma prehra a čo to vlastne znamená.

KVÍZ Slovenky, ktoré urobili dieru do sveta

Ich talent a vnútorná sila boli také veľké, že ich dnes na Slovensku pozná asi každý. Pripomeňte si pri príležitosti blížiaceho sa
Medzinárodného dňa žien slávne Slovenky, ktoré robia našej krajine len česť a viaceré z nich sa presadili aj v zahraničí.

10 tipov, ako stráviť jarné prázdniny na východe. Navštívte múzeum letectva, praveké hradisko či starý solivar

Jarných prázdnin sa konečne dočkali aj deti na východnom Slovensku. Aj tu možno stráviť príjemné dni v prírode pri športe, turistike
alebo si zájsť niekde za kultúrou či po stopách bohatej histórie. Pripravili sme pre vás 10 tipov na zaujímavé rodinné výlety.

Autor: TV Pravda, včera 03:00
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Zmenou Trestného zákona by sa mala vláda zaoberať na budúci týždeň  
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Košice - Návrhom rozsiahlej novely Trestného zákona by sa mal vládny kabinet zaoberať na budúci týždeň.

Košice 16. marca (TASR) - Návrhom rozsiahlej novely Trestného zákona by sa mal vládny kabinet zaoberať na budúci týždeň.
Pripomenul, že táto novela sa netýka aktuálne diskutovanej témy trestnoprávnej zodpovednosti riaditeľov nemocníc za nedostatok
zdravotníkov. "My sme ako ministerstvo ukončili medzirezortné pripomienkové konanie a zároveň aj vyhodnotenie všetkých rozporových
pripomienok s expertnými skupinami, ktorých sme mali desať, kde pracovalo viac ako 120 expertov z oblasti trestného práva. Proces
máme ukončený, prešli sme legislatívnou radou vlády a plánujeme v budúcom týždni v stredu (22. 3.) materiál prerokovať na vláde,"
uviedol Karas. Text návrhu je z pohľadu rezortu uzavretý, drobné zmeny môžu byť ešte podľa neho urobené na rokovaní vlády. Po
schválení kabinetom pôjde novela do parlamentu, minister verí, že aj tam úspešne prejde. Šéf rezortu sa vo štvrtok na Právnickej fakulte
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v Košiciach zúčastnil na podujatí venovanom prezentácii návrhu novely Trestného zákona pre
širšiu odbornú obec. Podobné podujatie je plánované budúci štvrtok (23. 3.) v Banskej Bystrici a ďalší týždeň na Právnickej fakulte
Univerzity Komenského (UK) v Bratislave. "Všade pozývame na tieto prezentácie celú odbornú obec, prokuratúru, súdy, príslušníkov
Policajného zboru, samozrejme, študentov, akademickú obec, ako aj advokátov, obhajcov, ktorých sa taktiež dotknú navrhované zmeny,"
povedal Karas. Ide o najväčšiu novelu Trestného zákona od rekodifikácie v roku 2005. Okrem iného kladie dôraz na tzv. restoratívnu
justíciu, ukladanie alternatívnych trestov, odlíšenie dílerov od užívateľov drog či na harmonizáciu trestných sadzieb. Pre TASR to uviedol
dočasne poverený minister spravodlivosti Viliam Karas.

Zdroj: TASR/ KB Netky

Foto: ilustračné foto FB

Autor: Netky.sk
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Košice: Poslanci košického mestského zastupiteľstva (MZ) sa na svojom úvodnom tohtoročnom zasadnutí zaoberali celkovo 78 bodmi
vrátane štyroch, ktoré doplnili počas rokovania. Naopak, rovnaký počet bodov vrátane napr. novely Všeobecne záväzného nariadenia o
dočasnom parkovaní motorových vozidiel na vymedzenom území mesta Košice bolo z programu stiahnutých. Rokovanie zastupiteľstva
sa napokon skončilo po vyše 16 hodinách dnes pár minút po polnoci.

V úvode sa venovali viacerým majetkovým veciam. Mestská časť (MČ) Nad jazerom dostala do prenájmu pozemky na výstavbu
Verejného osvetlenia na Dneperskej a Levočskej ulici, MČ Krásna pozemky pre vybudovanie chodníkov na Ukrajinskej a Mozartovej ulici.

Medzi Šebastovcami a Barcou vyrastie cyklocesta

MZ schválilo aj majetkovo-právne vysporiadanie pozemkov v MČ Šebastovce a Barca, medzi ktorými tak bude môcť vyrásť nová
cyklistická cesta. Zastupiteľstvo odsúhlasilo dobrovoľnú dražbu domu s nádvorím na Mäsiarskej 42 s výmerou 142 m2 za minimálnu
sumu 220 000 eur.

Zelenú dostal aj prenájom vyše 17 155 m2 pozemkov na Medickej ulici košickej UPJŠ, ktorá na tomto mieste plánuje rekonštrukciu a
dostavbu areálu svojho campusu. V rámci Košického klastra nového priemyslu (CNIC), ktorého zakladajúcim členom je aj mesto Košice
tam vznikne technologicko-inovačný park. Jeho cieľom bude okrem iného aj podpora a rozvoj inovácií a nových technológií.

Rovnako za 1 euro ročne na neurčito schválili poslanci aj prenájom takmer 1000 m2 pozemkov pre mestskú časť Sídlisko Ťahanovce za
účelom majetkovo-právneho vysporiadania športovísk v areáli na Bruselskej ulici.

Mesto sa uchádza o eurofondy na spracovanie projektovej dokumentácie pre Kino Družba

Milan Antol z občianskeho združenia Chi3, ktoré je od minulého roka nájomcom bývalého kina Družba, informoval poslancov o plnení
nájomnej zmluvy, ktorú majú s mestom Košice podpísanú na 25 rokov. Pripomenul, že začiatkom roka bola na ministerstvo kultúry
podaná žiadosť o nenávratný finančný príspevok z eurofondov vo výške 127 200 eur na spracovanie projektovej dokumentácie pre
získanie stavebného povolenia na rekonštrukciu Kina Družba. To síce podľa jeho slov oslavuje 50 rokov od svojho uvedenia do
prevádzky, no len 30 rokov slúžilo na umelecké účely.

Dlhú debatu vyvolal aj Územný plán zóny Košice – Tlačiarne. Riaditeľ magistrátu Marcel Čop skonštatoval, že ešte žiaden projekt nebol
tak masívne komunikovaný. Vedenie mesta a ÚHA absolvovalo v uplynulých týždňoch viaceré diskusie s mestskými časťami, odborníkmi
a zástupcami verejnosti viacero rokovaní k dopravnému riešeniu križovatky pri Amfiteátri, ktorá už dlhodobo nevyhovuje súčasným
požiadavkám.

M. Čop: Hľadáme najlepšie riešenia pre križovatku pri Amfiteátri

Zdôraznil, že mesto v spolupráci s ÚHA prepracovalo pôvodný projekt a snaží sa nájsť najlepšie riešenie z hľadiska bezpečnosti a
plynulosti cestnej premávky s dôrazom na preferenciu hromadnej dopravy, chodcov a cyklistov.

Hlavný architekt mesta Petr Kropp vyzval poslancov, aby schválili tento územný plán, lebo v opačnom prípade by to ohrozilo aj prestavbu
nebezpečnej križovatky. Jeho výzva našla pochopenie u 28 z 37 prítomných poslancov.

Zastupiteľstvo zároveň na návrh Mateja Kundráta (Košický klub) poslanci požiadali primátora mesta Košice, aby prostredníctvom
odborne spôsobilej osoby zabezpečil vypracovanie územno-plánovacej dokumentácie a nový dopravný projekt križovatky Festivalového
námestia pri Amfiteátri.

Na dofinancovanie viacerých eurofondových projektov sa použije 8,6-miliónový úver

Poslanci odobrili aj úver vo výške 8,6 milióna eur na dofinancovanie a prípravu projektov z eurofondov. Nárast rozsahu prác, ktoré sa
nedali predpokladať pri ich projektovaní, a nárast cien spôsobil, že je potrebné viaceré projekty dofinancovať.

Peniaze pôjdu na rekonštrukciu Slaneckej cesty, regeneráciu vnútroblokov na sídliskách, rekonštrukciu a revitalizácia budovy košického
magistrátu, rekonštrukciu materských škôl Hrebendova a Oštepová, či na výstavba cyklochodníka Moskovská – Kremnická alebo
rekonštrukciu zastávok MHD.

„Ak chceme čerpať európske zdroje vo výške takmer 35 miliónov eur v rámci 62 projektov, ktoré máme pripravené, potrebujeme na to aj
úverové zdroje. Potrebujeme mať finančné krytie, aby sme mohli uzatvárať zmluvy, robiť verejné obstarávania. Následne môžeme žiadať
preplatenie týchto finančných prostriedkov,“ dodal primátor Jaroslav Polaček (nezávislý).
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Pozmeňujúcim návrhom poslanca Michala Krcha (STAN) sa uznesenie k úveru doplnilo o podmienku, že primátor rozpočet mesta na rok
2023 predloží mestskému zastupiteľstvu na schválenie najneskôr do 30. apríla 2023. Ešte predtým neprešla o jeden hlas informácia o
pripravovanom návrhu programového rozpočtu mesta Košice na roky 2023 – 2025.

Atletický ovál na Starozagorskej chcú postaviť aj z externých zdrojov

Poslanci následne schválili aj predloženie žiadosti o poskytnutie dotácie z Fondu na podporu športu na Modernizáciu atletického oválu a
vybudovanie ihriska pre malý futbal pri ZŠ Starozagorská vo výške celkových výdavkov 750 000 eur a zabezpečenie spolufinancovania
minimálne vo výške 30 percent.

Pôvodne sa modernizácia tohto oválu za 420 000 eur začala ešte v júni minulého roka.

„Pôvodný dodávateľ odstúpil od projektu a mesto sa pustilo do nového verejného obstarávania. Oproti pôvodnému projektu sme ho
vylepšili a zapájame sa do výzvy Fondu na podporu športu, ktorý nám môže preplatiť až 70 percent tejto sumy,“ vysvetlil primátor.

Zastupiteľstvo na návrh Mareka Fedoročka (Košický klub) rokovalo aj o určení platu primátora. Po poldruha hodinovej diskusii napokon
za zníženie jeho platu zo 7266 eur na navrhnuté zákonné minimum vo výške 5190 eur (všetko v hrubom) hlasovalo 16 z 36 prítomných
poslancova tento návrh neprešiel.

Novým predsedom predstavenstva DPMK sa stal Roman Danko

Poslanci schvaľovali aj neposlancov do komisií mestského zastupiteľstva. Okrem toho jednohlasne zvolili Michala Djordjeviča
(nezaradený) za člena finančnej komisie mestského zastupiteľstva. Rovnaký poslanec sa na návrh poslanca Patrika Géciho (Hlas)
napokon nestal členom predstavenstva Dopravného podniku mesta Košice (DPMK), keď mu k zvoleniu chýbal jeden hlas.

Predstavenstvo DPMK tak má aj naďalej iba dvoch členov – generálneho riaditeľa DPMK Vladimíra Padyšáka a riaditeľa dopravy DPMK
Romana Danka. Ten sa stal členom v novembri minulého roka po tom, čo sa funkcie predsedu predstavenstva vzdal riaditeľ magistrátu
Marcel Čop a abdikoval aj ďalší člen Predstavenstva Jozef Oberuč.

Poslanci na návrh Dominika Karaffu (Nova) vymenovali Romana Danka za predsedu predstavenstva. Jeho vymenovanie podporilo 29
poslancov, šiesti sa zdržali a proti bol jeden poslanec.

Prešiel aj návrh na zvýšenie nájomného v obecných a hybridných bytoch v majetku mesta Košice na maximálnu úroveň stanovenú
opatrením Ministerstva financií SR s účinnosťou od 1. mája tohto roka. Výnimkou sú obytné domy a byty na Sídlisku Luník IX a v lokalite
Demeter.

Zdroj: kosice.sk, NN

Autor: no vo
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Človek milión Ľubomíra Jenčová Vranov  
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Minulý rok ukončila masmediálne štúdia na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Popri písaniu diplomovej práce začala tvoriť
aj svoju knižnú prvotinu, pretože sa potrebovala vymaniť z odborného štýlu a popustiť uzdu fantázii. Vranovčanka Ľubomíra Jenčová je
mladá začínajúca regionálna autorka, ktorá v závere minulého roka vo svojich 24 rokoch vydala svoju prvú novelu pod názvom
Plameniaky chodia naopak. Ide o psychologický a rodinný príbeh zasadený do kontextu aktuálnej doby. Reflektuje v ňom život človeka
odkázaného samého na seba, keďže rezignoval na svoje okolie, v dôsledku spracovávania vlastnej traumy. Nielen o spracovaní tejto
aktuálnej spoločenskej témy, ale aj o vzniku svojho prvého literárneho diela porozprávala Lívii Godovej spisovateľka Ľubomíra Jenčová.

Clovek_milion_Lubomira_Jencova_Vranov Máte problém s prehrávaním? Nahláste nám chybu v prehrávači.

Foto: Pixabay
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VAT  
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Magazín o vede a technológiách s Gregorom Marešom.

Vedci v čílskej Patagónii objavili najjužnejšie dinosaurie fosílie zaznamenané mimo Antarktídy, ukážeme konkrétne druhy. Predstavíme
špeciálneho robota, ktorý vníma pachy nie vďaka technológiám, ale prírode. Na Slovensku ukážeme vývoj rôznych typov batérií, na ktoré
majú na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach podané dva patenty.

https://monitora.sk/
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Dni Frankofónie 2023  
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Iné termíny

Dni Frankofónie 2023 prekročia hranice

Ako každý rok, mesiac marec patrí Frankofónii, ktorá bude v centre pozornosti na Slovensku už po deviatykrát. V roku 2023 bude Mesiac
Frankofónie, ktorý sa mení na Dni Frankofónie, zasvätený téme prekračovania hraníc.

Zdroj: Francúzsky inštitút na Slovensku

Francúzština, jazyk, ktorým hovorí 300 miliónov ľudí na celom svete na všetkých piatich kontinentoch, sa neustále vyvíja. Dni Frankofónie
2023 budú túto rozmanitosť na Slovensku ilustrovať prostredníctvom kultúrnych a vzdelávacích podujatí pre školské, univerzitné alebo
široké publikum v prezenčnom alebo online formáte.

Frankofónia spojí v marci na celom Slovensku priaznivcov francúzskeho jazyka a frankofónnych kultúr vďaka pestrému programu,
ktorého väčšina podujatí je zdarma: výstavy, literárne stretnutia, filmové premietania, divadelné predstavenia, koncerty, súťaže,…

Dni Frankofónie organizuje Francúzsky inštitút na Slovensku spolu s veľvyslanectvami členských alebo pozorovateľských krajín
Medzinárodnej organizácie Frankofónie (OIF), Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, Francúzskymi Alianciami v
Banskej Bystrici a v Košiciach, taktiež s účasťou stredných a vysokých škôl a Francúzskej medzinárodnej školy v Bratislave.

Prehľad podujatí v Bratislave

08. 03. 2023 | 18:00 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Literárny večer: Okružné bulváre alebo 50 rokov s Patrickom Modianom

Beseda sa koná pri príležitosti prvého slovenského vydania románu Okružné bulváre ( Les Boulevards de ceinture ) francúzskeho
spisovateľa Patricka Modiana, nositeľa Nobelovej ceny za literatúru či Ceny Goncourt. Účinkuje Dan Jurkovič, prekladateľ románu. Z
diela čítajú herečka Lucia Hurajová a herec Ivo Gogál.

Viac informácií

20. 03. 2023 | 19:00 | V-klub, Námestie SNP 12, Bratislava | Vstup: 7 eur / 5 eur

Divadelné predstavenie: Mizantrop od Molièra

Pri príležitosti 350. výročia Molièrovej smrti ponúka divadelný súbor Les Ateliers français futuristickú adaptáciu Molièrovej hry Mizantrop
vo francúzskom jazyku so slovenskými titulkami. Výťažok z predstavenia bude venovaný na podporu občianskeho združenia Kleine
Herzen pre pomoc deťom z Ukrajiny.

Viac informácií

22. 03. – 09. 05. 2023 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Výstava Kataríny Vavrovej: Ľahké ako pierko

Galéria Francúzskeho inštitútu predstaví výstavu diel známej slovenskej maliarky Kataríny Vavrovej, ktoré sú inšpirované, okrem
Baudelaira a Moulin Rouge, najmä príbehom Malého princa od francúzskeho spisovateľa Antoine de Saint-Exupéryho. Príbeh, ktorý bol
preložený do viac ako 180 jazykov, dokonale ilustruje tému zvolenú pre tento ročník Frankofónie. Umeleckú výstavu bude sprevádzať
paralelná výstava rôznych vydaní knihy preložených do viacerých jazykov.

Viac informácií

23. 03. 2023 | 19:30 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Naspamäť: Naučme sa spolu báseň

Divadelný súbor THEATRABratislava ponúka interaktívnu hru, počas ktorej sa účastníci hravou formou naučia Shakespearov sonet 30 vo
francúzštine, angličtine a / alebo slovenčine.

https://monitora.sk/
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Viac informácií

25. 03. 2023 | 09:00 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Deň otvorených dverí: Otvorenie mediatéky Francúzskeho inštitútu

Po niekoľkých mesiacoch rekonštrukčných a modernizačných prác sa priestory mediatéky Francúzskeho inštitútu opäť otvoria. Pri tejto
príležitosti bude ponúknutý program s komentovanými prehliadkami, prezentáciou digitálnej knižnice a aktivitami pre deti spojenými s
témou Malého princa.

Viac informácií

28. 03. 2023 | 17:30 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Viacjazyčný workshop

Divadelný súbor THEATRABratislava ponúka v rámci viacjazyčného workshopu sériu hlasových a fyzických hier a cvičení na „prežívanie“
jazykov, prízvukov a výrazov. Účastníci sa tak budú môcť podeliť o svoj materinský jazyk aj s ostatnými a hrať sa s jazykmi, ktoré
neovládajú.

Viac informácií

29. 03. 2023 | 18:30 | FTF VŠMU, Svoradova 2 Bratislava | Vstup: https://www.kino-lumiere.sk/

Premietanie filmu: Au Revoir le Bonheur (Zbohom šťastie)

Kanadská komédia v réžii Kena Scotta o štyroch bratoch, ktorí si sľúbia, že na pohrebe svojho otca dajú svoje spory bokom a vzdajú mu
poslednú úctu. Štyria bratia, ich manželky a ich početné deti sa vyberú do letného domu, aby sa naposledy rozlúčili a rozsypali popol
muža, ktorý bol pre každého z nich taký dôležitý. Keď najmladší brat Nicolas stratí urnu s popolom otca, nastávajú prvé konflikty.

Viac informácií

30. 03. 2023 | 18:00 | JazzTikot, Biela 1-3, Bratislava | Vstup voľný

Jazzový koncert: Európske trio

Koncert v zložení:

- Gueorgui Kornazov (Bulharsko), jazzový trombón

- Didier Itursari (Francúzsko), akordeón

- Pavel Terziyski-Klave (Bulharsko), spev

Viac informácií

17. 04. 2023 | 18:00 | Goethe Institut, Panenská 33, Bratislava | Vstup voľný

Švajčiarski autori Yusuf Yeşilöz a Noëlle Revaz na turné na Slovensku

Spoločné čítanie oceňovaných švajčiarskych autorov Yusufa Yeşilöza a Noëlle Revaz pri príležitosti vydania literárneho časopisu
VERZIA venovaného súčasnej švajčiarskej literatúre.

Viac informácií

18. 04. 2023 | 10:30 | V-klub, Námestie SNP 12, Bratislava | Vstup voľný

Semifinále súťaže Spievam po francúzsky 2023

V regionálnom semifinále súťaže francúzskej piesne sa stretnú mladí nádejní speváci, ktorí budú súťažiť o postup do národného finále v
máji v Banskej Bystrici.

Viac informácií

Dni Frankofónie v regiónoch

https://monitora.sk/
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O program Dní Frankofónie na strednom a východnom Slovensku sa postarajú Francúzske Aliancie v Banskej Bystrici a Košiciach s
podujatiami pre všetky typy publika. Viac informácií

Dni Frankofónie na školách

Množstvo škôl po celom Slovensku sa zapojí i tento rok do Dní Frankofónie s vlastným programom alebo súťažami pre žiakov a
študentov. Viac informácií

Spoluorganizátori

Francúzsky inštitút na Slovensku

Francúzske veľvyslanectvo na Slovensku

Švajčiarske veľvyslanectvo na Slovensku

Kanadské veľvyslanectvo na Slovensku

Wallonie Bruxelles International

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR

Francúzska Aliancia v Banskej Bystrici

Francúzska Aliancia v Košiciach

Bulharské veľvyslanectvo na Slovensku

Bulharský kultúrny inštitút

Národný inštitút vzdelávania a mládeže

Francúzska medzinárodná škola v Bratislave

Gymnázium Metodova v Bratislave

Gymnázium J.G. Tajovského v Banskej Bystrici

Francavis

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici

Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Fakulta aplikovaných jazykov Ekonomickej univerzity v Bratislave

Prešovská univerzita v Prešova

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

THEATRAbratislava

Les Ateliers Français, o.z.

Mediálni partneri

Rádio Devín

Radio Slovaquie Internationale

BKIS

in.ba

TV5Monde
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France 24

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Miesto konania

https://monitora.sk/
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Orchidey – skvosty v ríši rastlín  
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Nahlásiť podujatie

Košice-Sever, Botanická záhrada UPJŠ

Sobota 18.03.2023, 09:00

Pozývame Vás na výstavu Orchidey – skvosty v ríši rastlín v dňoch od 3. marca do 19. marca 2023.

Výstava sa uskutoční v expozičných skleníkoch denne v čase od 9h do 17h.

Súčasťou výstavy bude aj predaj orchideí vo vestibule budovy a predaj vlastných prebytkov izbových rastlín v návštevníckom centre.

Zdroj: facebook.com / Botanická záhrada UPJŠ

Na výstavu platí štandardné vstupné. Hromadnú návštevu nahláste prosím na vrátnicu na 0552341667.

Dospelí 4 €

Žiaci, študenti do 25 r., dôchodcovia a ZŤP 3 €

Deti do 5 rokov zdarma

Sprievodcovské služby v slovenskom jazyku 10 €

Sprievodcovské služby v anglickom jazyku 15 €

Poplatok za kartu permanentky 10 €

Permanentka neprenosná celoročná dospelí 30 €

Permanentka neprenosná celoročná žiaci, študenti do 25 r., dôchodcovia, ZŤP 20 €

Rodinná vstupenka pre 4 osoby (max. 2 dospelí) 12 €

Rodinná vstupenka pre 5 osôb (max. 2 dospelí) 14 €

Vážení návštevníci, z dôvodu ochrany rastlín nie je povolený vstup do botanickej záhrady so psom.

Ďakujeme za pochopenie!

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Zdroj: facebook.com / Botanická záhrada UPJŠ

Miesto konania
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Najprestížnejšia verejná galéria na Slovensku sa nachádza v Košiciach (FOTO)  
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Odoberajte novinky priamo do vášho emailu.
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18.03.2023 | 9:28

Najprestížnejšia verejná galéria na Slovensku sa nachádza v Košiciach (FOTO)

Univerzitná nemocnica Louisa Pasteura v Košiciach (UNLP), jej poliklinika a Lekárska fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v
Košiciach sa pýšia desiatkami umeleckých diel od viac než 50 popredných československých umelcov.

Zdroj: META/UPJŠ v Košiciach, Lekárska fakulta

Umelecké diela

Dôvodom umiestnenia týchto diel v nemocnično-výučbovom komplexe bolo vytvorenie príjemnej a optimistickej atmosféry a to nielen pre
pacientov, ale aj zdravotníckych pracovníkov, pedagógov a študentov medicíny.

Mohlo by vás zaujímať: Na UPJŠ sa môžu mladí vedci rozvíjať v proteínovom inžinierstve aj vďaka projektu CasProt

Ako na sociálnej sieti uvádza UPJŠ v Košiciach, diela majú prispievať k prehlbovaniu myšlienkovej estetickej výchovy a vplývaniu na ľudí,
k zvyšovaniu kultúrnej úrovne životného prostredia, a spoločenského účinku architektúry a výtvarného umenia v ich celistvosti.

V komplexe sa môžete stretnúť s týmito umeleckými dielami:

Reliéf „Defilé ľudských tvárí“

Južnú stranu IV. sekcie budovy Lekárskej fakulty (LF) zdobí reliéf „Defilé ľudských tvárí“ z roku 1973 od významného českého sochára a
medailéra Adolfa Havelku.

Zdroj: META/UPJŠ v Košiciach, Lekárska fakulta

Mohlo by vás zaujímať: UPJŠ ponúka vyše 100 študijných programov

Anatomický modul podľa Leonarda da Vinci so štvrtou dimenziou

Pri hlavnom vchode do budovy LF sa nachádza monumentálna bronzová plastika od košického sochára Juraja Bartusza. Vyhotovená
bola v rokoch 1982 – 1990 a jej motívom je slávna ilustrácia od Leonarda da Vinciho – kresba vitruviánskeho muža, ktorého proporcie sú
vpísané do kružnice a štvorca ako dvoch základných geometrických tvarov.

Zdroj: META/UPJŠ v Košiciach, Lekárska fakulta

Veľkoplošná maľba,,Život”

Na stene v interiéri budovy, pri vstupe do Lekárskej knižnice, výrazne dominuje veľkoplošná maľba na dreve s rozmermi desať metrov na
šírku a štyri metre na výšku od výtvarníka Františka Blaža. Má názov „Život“ a autorovou myšlienkou bolo zobraziť oslavu života, ktorý je
potrebné chrániť.

Zdroj: META/UPJŠ v Košiciach, Lekárska fakulta

Dielo Vladimíra Popoviča

Stenu pri Aule LF zdobí dielo monumentálnych rozmerov vyhotovené v roku 1983-84 v technike maľby na smalte, ktoré prechádza troma
poschodiami. Jeho autorom je významný slovenský maliar, výtvarník a pedagóg Vladimír Popovič.
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Zdroj: META/UPJŠ v Košiciach, Lekárska fakulta

Mohlo by vás zaujímať: Na UPJŠ sa môžu mladí vedci rozvíjať v proteínovom inžinierstve aj vďaka projektu CasProt

Prisahajúca ruka

V aule LF sa ďalej nachádza plasticky stvárnený symbol s dvojmetrovým priemerom. Obsahuje motív prisahajúcej ruky a citát textu z
Hippokratovej prísahy pripomínajúci študentom a absolventom medicíny ich dôležité poslanie.

Zdroj: META/UPJŠ v Košiciach, Lekárska fakulta

Galéria

Autor: Natália Mattová
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Monitora s. r. o. | monitora.sk 16

Na vyšetrenie čakajú aj pol roka. Vypadla takmer generácia endokrinológov  
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Pacienti cestujú do iných miest.

VÝCHODNÉ SLOVENSKO. Prešovčanka Helena chodí na endokrinológiu desať rokov.

Keď mala 48, na preventívnej prehliadke sa obvodnej lekárke nepozdávalo, že jej zhrubol krk.

Odber krvi ukázal problém so štítnou žľazou, na vyšetrení jej neskôr zistili, že má zníženú činnosť.

Raz ročne cestovala na vyšetrenia do košickej štátnej Univerzitnej nemocnice L. Pasteura.

V Prešove v tom čase totiž jedna z endokrinologičiek už nových pacientov nebrala, u iných boli príliš dlhé čakacie doby, často aj niekoľko
mesiacov.

Po desiatich rokoch jej v Košiciach v nemocnici povedali, že si musí nájsť novú endokrinologičku. Primárka tamojšieho oddelenia odišla
do dôchodku.

„Našla som si lekárku v Prešove, no viem o tom, že situácia tu nie je ideálna. Nových pacientov už niekde vôbec neberú, čo trvá už
niekoľko rokov, inde objednávajú aj o pol roka.“

Súvisiaci článok Súvisiaci článokNa prevenciu rakoviny prsníka čakajú aj vyše roka. Niekde musia platiť, hoci má byť zadarmo Čítajte Čo
sa v článku dočítate:

Prečo nie je v prešovskej nemocnici endokrinológia

Aký je dôvod, že záujem o prácu na endokrinológii je pomerne nízky

Prečo sa na štátnu poisťovňu obracajú desiatky pacientov

Ako prispieť k zlepšeniu situácie s endokrinológmi

Ponúkli jej termín na september

To sa stalo aj východniarke Ivane, ktorá ešte na endokrinológii nebola.

Po preventívnej prehliadke ju tam však obvodný lekár poslal, keďže odbery krvi poukazovali na možnú poruchu činnosti štítnej žľazy.

Keď sa chcela objednať v Prešove, v jednej z ambulancií, kde už nových pacientov nebrali, jej priamo povedali, že sa má objednať do
Košíc, pretože inde bude na vyšetrenie čakať až do októbra.

Keď skúsila obvolať ďalšie ambulancie, termín jej ponúkli na september. Do ostatných sa nevedela dovolať niekoľko dní.

Obdobná situácia ako v košickej štátnej nemocnici je i vo Fakultnej nemocnici J. A. Reimana v Prešove. Chýba tam endokrinológia.

Na svojej stránke majú vypísaný oznam, že ambulancia je od októbra 2022 z personálnych dôvodov dočasne zrušená.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokV Gelnici je jeden gynekológ, v Košiciach skoro sto. Malé mestá prichádzajú o lekárov Čítajte Poisťovne
problém registrujú

Ivana Štefúnová z oddelenie komunikácie Všeobecnej zdravotnej poisťovne tvrdí, že sa na nich obracajú desiatky pacientov.

Ľudia pomoc poisťovne vyhľadávajú v dvoch prípadoch. Keď je nedostupná zdravotná starostlivosť u existujúceho lekára a taktiež vtedy,
ak existujúci skončil bez nástupcu.

Poistenci štátnej poisťovne pritom hľadajú lekárov rôznej špecializácie.

„Chýbajúcich lekárov, najmä špecialistov, evidujeme v rôznej miere vo viacerých krajoch,“ konštatuje Štefúnová.

Hovorkyňa poisťovne Union Kristína Balúchová nadväzuje, že endokrinológia je šiestou najhľadanejšou odbornosťou podľa štatistiky
podnetov poistencov.

„Dlhodobo evidujeme, že poistenci majú problém sa dostať k termínu vyšetrenia, alebo dostávajú termíny o tri a viac mesiacov.“
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V Unione majú v Prešove zazmluvnených päť ambulancií.

Tlak na ambulancie je enormný

Hovorkyňa Prešovského samosprávneho kraja Daša Jeleňová tvrdí, že v Prešove je v súčasnosti prevádzkovaných sedem
špecializovaných ambulancií v odbore endokrinológia, v rámci kraja 27.

Ochorení so štítnou žľazou však podľa Jeleňovej pribúda a tlak na existujúce ambulancie je enormný.

Z Unionu hovoria, že zaznamenali celkový nárast počtu poistencov a diagnóz a to nielen v Prešovskom kraji, ale aj na celom Slovensku.

Počet poistencov, ktorí navštívili endokrinoloigcké oddelenie v Prešovskom kraji. (zdroj: Union)

Problém s nedostatkom týchto špecialistov sa pritom netýka len Prešova, ale plošne celého kraja.

Vyhrotená situácia je podľa Jeleňovej v periférnych oblastiach, kde je dostupnosť kritická.

„Tak ako aj v iných odbornostiach, čakacia doba na vyšetrenie na endokrinológiu sa pohybuje v rozmedzí troch až šiestich mesiacov,"
tvrdí Jeleňová.

Zo štátnej poisťovne pritom tvrdia, že v Prešovskom kraji je podľa dostupných dát čakacia doba na endokrinologické vyšetrenia najkratšia
na Slovensku.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokZomrela pediatrička, ostalo po nej asi 3000 detí. Na východe má krízu viac miest Čítajte Venujú sa aj
nezávažným ochoreniam

Prednostka I. internej kliniky Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika a Univerzitnej nemocnice L. Pasteura v Košiciach Ivica
Lazúrová hovorí, že nedostatok lekárov je aj pri iných špecializáciách, napríklad imunológii, reumatológii či ďalších odboroch vnútorného
lekárstva.

„Dokonca je výrazný nedostatok aj všeobecných internistov,“ tvrdí odborníčka.

Podľa Jeleňovej tento nedostatok pretrváva posledné roky a neustále sa zhoršuje.

„Je to najmä v dôsledku odchodu lekárov do zaslúženého dôchodku, no žiaľ, bez adekvátneho zabezpečenia ich nástupcov, ktorí v
systéme jednoducho chýbajú."

To sa deje aj v Košickom kraji, kde v minulom roku podľa Lazúrovej ukončilo svoje pôsobenie viacero endokrinológov.

Odišli do dôchodku a niektorí za seba ani nenašli náhradu.

„Napriek tomu nemožno povedať, že by v Košiciach bolo endokrinológov málo. V Košickom kraji a hlavne v Košiciach je týchto
špecialistov dosť, no veľká časť z nich pracuje v nemocniciach, na interných klinikách a oddeleniach,“ približuje Lazúrová.

Títo špecialisti vykonávajú ambulantnú činnosť len v rámci úväzku, teda nie každý deň.

K dlhým čakacím dobám v endokrinologických ambulanciách však podľa Lazúrovej prispieva aj to, že lekári sa venujú často nezávažným
ochoreniam štítnej žľazy.

„A to aj opakovanými kontrolami takýchto pacientov, čo by mohlo byť riešené samotnými všeobecnými lekármi alebo internistami.“

Dáta Všeobecnej zdravotnej poisťovne hovoria, že počet vyšetrení pri ochoreniach štítnej žľazy je 950-tisíc ročne, počet návštev je
viac-menej na rovnakej úrovni.

Nižšie čísla za roky 2020 a 2021 spôsobila pandémia.

(zdroj: VšZP)Vypadla takmer jedna generácia

V prešovskej štátnej nemocnici vlani zatvorili celé oddelenie endokrinológie.

„Dôvodom bolo ukončenie pracovného pomeru atestovaného endokrinológa zo strany zamestnanca,“ hovorí riaditeľ Ľubomír Šarník.

Endokrinologička, ktorá v roku 2022 odišla z nemocnice do súkromnej praxe, prešla krátko predtým atestáciou.

Atestačná príprava endokrinológa pritom trvá minimálne päť rokov.

https://monitora.sk/
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„Lokálne endokrinológovia na trhu nie sú v dostatočnom počte dlhší čas. Situácia je dôsledkom dlhodobého nesprávneho plánovania
ľudských zdrojov, keď vypadla takmer jedna celá generácia endokrinológov,“ komentuje Šarník.

Znamená to, že neboli zaradení do špecializačnej prípravy.

Jediný priestor na výchovu špecialistov

Ďalšou príčinou, ktorá prispieva k nedostatku endokrinológov, ale aj iných špecialistov, je tiež podľa Šarníka to, že atestačnú prípravu
budúci špecialisti absolvujú takmer výlučne ako zamestnanci nemocníc.

„Súkromní poskytovatelia ambulantnej starostlivosti nie sú povinní a v istom zmysle ani nemajú vytvorené širšie podmienky pre
vzdelávanie budúcich špecialistov," konštatuje Šarník.

Preto jediným miestom na výchovu špecialistov sú nemocnice.

Ambulantný sektor si svoje personálne potreby dokáže pokryť len prechodom špecialistov z nemocníc.

Podľa Lazúrovej sa pod nedostatok špecialistov podpisuje aj to, že ako jedna z mála európskych krajín máme oddelenú endokrinológiu a
diabetológiu.

„Napriek viacerým pokusom tu stále nedošlo k zlúčeniu týchto odborov do jednej špecializácie. Tak sa záujem lekárov diverzifikuje na
dva samostatné odbory, teda buď diabetológiu alebo iba endokrinológiu,“ vysvetľuje odborníčka.

Záujem o prácu lekárov na endokrinologických ambulanciách v rozsahu celých úväzkov je podľa Lazúrovej pomerne nízky.

„Vzhľadom na nedostatočné finančné ohodnotenie tejto činnosti zo strany zdravotných poisťovní,“ konštatuje.

Podľa Šarníka treba odstrániť prekážky, ktoré lekárom pri zakladaní ambulancií stavajú do cesty zdravotné poisťovne.

Slabou motiváciou je podľa riaditeľa aj nedostatočné finančné ohodnotenie ambulancií.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokLekári z východu sú pre koronavírus ľahký terč. Majú okolo šesťdesiatky Čítajte Ako motivovať medikov

Jeleňová za Prešovský kraj tvrdí, že nemajú veľa možností a právomocí na to, aby dokázali ovplyvniť problém s endokrinológmi.

„Riešením by bolo prijatie systémových opatrení na národnej úrovni, a to najmä od ministerstva zdravotníctva a ministerstva školstva vo
vzťahu k vzdelávaniu a motivovaniu študentov priamo na lekárskych fakultách,“ opisuje.

Cestou je podľa Jeleňovej napríklad obnova rezidentského programu a nové benefity pre absolventov lekárskych fakúlt.

Aj Šarník hovorí, že by mali univerzity či štát vytvoriť podmienky pre výchovu nárazovo väčšieho počtu špecialistov, a to rýchlo.

Podpora by bola podľa neho možná cez rezidentské štúdium alebo priamo viazanými dotáciami, napríklad na mzdové náklady.

„Samozrejme, predpokladom je zvýšenie kapacít vzdelávacích inštitúcií. Ak sa takéto podmienky zabezpečia, prvé výsledky toto úsilie
prinesie za štyri až päť rokov,“ konštatuje Šarník.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokVýber z rozhovorov 2022: Hrčka v prsníku nebolela. Keď ju lekár uvidel, len prevrátil oči Čítajte Od roku
2006 len 42 lekárov

Špecializačnú prípravu lekárov pre budúcich endokrinológov zabezpečuje na východnom Slovensku Lekárska fakulta Univerzity Pavla
Jozefa Šafárika v Košiciach.

Od roku 2006 bolo v tomto odbore zaradených 42 lekárov.

Z nich 15 ukončilo špecializáciu skúškou a 19 lekárov je aktuálne zaradených v špecializačnom odbore endokrinológia.

Z univerzity nevedia povedať, koľko endokrinológov reálne zo štúdia vyjde a reálne pracuje v takejto ambulancii. Tieto štatistiky si
nevedie.

Faktom ostáva, že štátna poisťovňa v Prešovskom kraji dlho nedostala žiadosť o uzatvorenie zmluvy na endokrinologickú ambulanciu.

V závere februára jej prišla jedna požiadavka „o rozšírenie zmluvného vzťahu o endokrinologickú ambulanciu s novou atestovanou
lekárkou".

https://monitora.sk/
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Poisťovňa žiadosť posudzuje.

Štefúnová ďalej tvrdí, že ak zistia výpadok niektorej ambulancie, prehodnotia žiadosti iných lekárov o uzatvorenie zmluvy a prípadne ich
oslovia.

Päťtisíc pre lekára

Z poisťovne zároveň hovoria, že dlhotrvajúci problém s nedostatkom lekárov nevedia vyriešiť.

Riešiť to musia najmä ministerstvo zdravotníctva a župy.

Kraj sa podľa Jeleňovej snaží o spoluprácu s nemocnicami či lekárskymi fakultami.

Aby zabezpečil lepšie podmienky ambulantný lekárom, vyhlásil napríklad dotačnú výzvu v grantovom programe aj pre začínajúcich
doktorov.

Tí tak môžu od kraja získať príspevok na ambulanciu až do výšky 5-tisíc eur.

Z rezortu zdravotníctva na naše otázky k problému neodpovedali.

Autor: Lenka Haniková
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Orchidey – skvosty v ríši rastlín  
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Nahlásiť podujatie

Košice-Sever, Botanická záhrada UPJŠ

Nedeľa 19.03.2023, 09:00

Pozývame Vás na výstavu Orchidey – skvosty v ríši rastlín v dňoch od 3. marca do 19. marca 2023.

Výstava sa uskutoční v expozičných skleníkoch denne v čase od 9h do 17h.

Súčasťou výstavy bude aj predaj orchideí vo vestibule budovy a predaj vlastných prebytkov izbových rastlín v návštevníckom centre.

Zdroj: facebook.com / Botanická záhrada UPJŠ

Na výstavu platí štandardné vstupné. Hromadnú návštevu nahláste prosím na vrátnicu na 0552341667.

Dospelí 4 €

Žiaci, študenti do 25 r., dôchodcovia a ZŤP 3 €

Deti do 5 rokov zdarma

Sprievodcovské služby v slovenskom jazyku 10 €

Sprievodcovské služby v anglickom jazyku 15 €

Poplatok za kartu permanentky 10 €

Permanentka neprenosná celoročná dospelí 30 €

Permanentka neprenosná celoročná žiaci, študenti do 25 r., dôchodcovia, ZŤP 20 €

Rodinná vstupenka pre 4 osoby (max. 2 dospelí) 12 €

Rodinná vstupenka pre 5 osôb (max. 2 dospelí) 14 €

Vážení návštevníci, z dôvodu ochrany rastlín nie je povolený vstup do botanickej záhrady so psom.

Ďakujeme za pochopenie!

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Zdroj: facebook.com / Botanická záhrada UPJŠ

Miesto konania
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Iné termíny

Dni Frankofónie 2023 prekročia hranice

Ako každý rok, mesiac marec patrí Frankofónii, ktorá bude v centre pozornosti na Slovensku už po deviatykrát. V roku 2023 bude Mesiac
Frankofónie, ktorý sa mení na Dni Frankofónie, zasvätený téme prekračovania hraníc.

Zdroj: Francúzsky inštitút na Slovensku

Francúzština, jazyk, ktorým hovorí 300 miliónov ľudí na celom svete na všetkých piatich kontinentoch, sa neustále vyvíja. Dni Frankofónie
2023 budú túto rozmanitosť na Slovensku ilustrovať prostredníctvom kultúrnych a vzdelávacích podujatí pre školské, univerzitné alebo
široké publikum v prezenčnom alebo online formáte.

Frankofónia spojí v marci na celom Slovensku priaznivcov francúzskeho jazyka a frankofónnych kultúr vďaka pestrému programu,
ktorého väčšina podujatí je zdarma: výstavy, literárne stretnutia, filmové premietania, divadelné predstavenia, koncerty, súťaže,…

Dni Frankofónie organizuje Francúzsky inštitút na Slovensku spolu s veľvyslanectvami členských alebo pozorovateľských krajín
Medzinárodnej organizácie Frankofónie (OIF), Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, Francúzskymi Alianciami v
Banskej Bystrici a v Košiciach, taktiež s účasťou stredných a vysokých škôl a Francúzskej medzinárodnej školy v Bratislave.

Prehľad podujatí v Bratislave

08. 03. 2023 | 18:00 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Literárny večer: Okružné bulváre alebo 50 rokov s Patrickom Modianom

Beseda sa koná pri príležitosti prvého slovenského vydania románu Okružné bulváre ( Les Boulevards de ceinture ) francúzskeho
spisovateľa Patricka Modiana, nositeľa Nobelovej ceny za literatúru či Ceny Goncourt. Účinkuje Dan Jurkovič, prekladateľ románu. Z
diela čítajú herečka Lucia Hurajová a herec Ivo Gogál.

Viac informácií

20. 03. 2023 | 19:00 | V-klub, Námestie SNP 12, Bratislava | Vstup: 7 eur / 5 eur

Divadelné predstavenie: Mizantrop od Molièra

Pri príležitosti 350. výročia Molièrovej smrti ponúka divadelný súbor Les Ateliers français futuristickú adaptáciu Molièrovej hry Mizantrop
vo francúzskom jazyku so slovenskými titulkami. Výťažok z predstavenia bude venovaný na podporu občianskeho združenia Kleine
Herzen pre pomoc deťom z Ukrajiny.

Viac informácií

22. 03. – 09. 05. 2023 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Výstava Kataríny Vavrovej: Ľahké ako pierko

Galéria Francúzskeho inštitútu predstaví výstavu diel známej slovenskej maliarky Kataríny Vavrovej, ktoré sú inšpirované, okrem
Baudelaira a Moulin Rouge, najmä príbehom Malého princa od francúzskeho spisovateľa Antoine de Saint-Exupéryho. Príbeh, ktorý bol
preložený do viac ako 180 jazykov, dokonale ilustruje tému zvolenú pre tento ročník Frankofónie. Umeleckú výstavu bude sprevádzať
paralelná výstava rôznych vydaní knihy preložených do viacerých jazykov.

Viac informácií

23. 03. 2023 | 19:30 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Naspamäť: Naučme sa spolu báseň

Divadelný súbor THEATRABratislava ponúka interaktívnu hru, počas ktorej sa účastníci hravou formou naučia Shakespearov sonet 30 vo
francúzštine, angličtine a / alebo slovenčine.
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Viac informácií

25. 03. 2023 | 09:00 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Deň otvorených dverí: Otvorenie mediatéky Francúzskeho inštitútu

Po niekoľkých mesiacoch rekonštrukčných a modernizačných prác sa priestory mediatéky Francúzskeho inštitútu opäť otvoria. Pri tejto
príležitosti bude ponúknutý program s komentovanými prehliadkami, prezentáciou digitálnej knižnice a aktivitami pre deti spojenými s
témou Malého princa.

Viac informácií

28. 03. 2023 | 17:30 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Viacjazyčný workshop

Divadelný súbor THEATRABratislava ponúka v rámci viacjazyčného workshopu sériu hlasových a fyzických hier a cvičení na „prežívanie“
jazykov, prízvukov a výrazov. Účastníci sa tak budú môcť podeliť o svoj materinský jazyk aj s ostatnými a hrať sa s jazykmi, ktoré
neovládajú.

Viac informácií

29. 03. 2023 | 18:30 | FTF VŠMU, Svoradova 2 Bratislava | Vstup: https://www.kino-lumiere.sk/

Premietanie filmu: Au Revoir le Bonheur (Zbohom šťastie)

Kanadská komédia v réžii Kena Scotta o štyroch bratoch, ktorí si sľúbia, že na pohrebe svojho otca dajú svoje spory bokom a vzdajú mu
poslednú úctu. Štyria bratia, ich manželky a ich početné deti sa vyberú do letného domu, aby sa naposledy rozlúčili a rozsypali popol
muža, ktorý bol pre každého z nich taký dôležitý. Keď najmladší brat Nicolas stratí urnu s popolom otca, nastávajú prvé konflikty.

Viac informácií

30. 03. 2023 | 18:00 | JazzTikot, Biela 1-3, Bratislava | Vstup voľný

Jazzový koncert: Európske trio

Koncert v zložení:

- Gueorgui Kornazov (Bulharsko), jazzový trombón

- Didier Itursari (Francúzsko), akordeón

- Pavel Terziyski-Klave (Bulharsko), spev

Viac informácií

17. 04. 2023 | 18:00 | Goethe Institut, Panenská 33, Bratislava | Vstup voľný

Švajčiarski autori Yusuf Yeşilöz a Noëlle Revaz na turné na Slovensku

Spoločné čítanie oceňovaných švajčiarskych autorov Yusufa Yeşilöza a Noëlle Revaz pri príležitosti vydania literárneho časopisu
VERZIA venovaného súčasnej švajčiarskej literatúre.

Viac informácií

18. 04. 2023 | 10:30 | V-klub, Námestie SNP 12, Bratislava | Vstup voľný

Semifinále súťaže Spievam po francúzsky 2023

V regionálnom semifinále súťaže francúzskej piesne sa stretnú mladí nádejní speváci, ktorí budú súťažiť o postup do národného finále v
máji v Banskej Bystrici.

Viac informácií

Dni Frankofónie v regiónoch
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O program Dní Frankofónie na strednom a východnom Slovensku sa postarajú Francúzske Aliancie v Banskej Bystrici a Košiciach s
podujatiami pre všetky typy publika. Viac informácií

Dni Frankofónie na školách

Množstvo škôl po celom Slovensku sa zapojí i tento rok do Dní Frankofónie s vlastným programom alebo súťažami pre žiakov a
študentov. Viac informácií

Spoluorganizátori

Francúzsky inštitút na Slovensku

Francúzske veľvyslanectvo na Slovensku

Švajčiarske veľvyslanectvo na Slovensku

Kanadské veľvyslanectvo na Slovensku

Wallonie Bruxelles International

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR

Francúzska Aliancia v Banskej Bystrici

Francúzska Aliancia v Košiciach

Bulharské veľvyslanectvo na Slovensku

Bulharský kultúrny inštitút

Národný inštitút vzdelávania a mládeže

Francúzska medzinárodná škola v Bratislave

Gymnázium Metodova v Bratislave

Gymnázium J.G. Tajovského v Banskej Bystrici

Francavis

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici

Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Fakulta aplikovaných jazykov Ekonomickej univerzity v Bratislave

Prešovská univerzita v Prešova

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

THEATRAbratislava

Les Ateliers Français, o.z.

Mediálni partneri

Rádio Devín

Radio Slovaquie Internationale

BKIS

in.ba

TV5Monde
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France 24

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Miesto konania
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Piatok 24.03.2023

Iné termíny

Zaujímavé osobnosti - závažné témy - vysnívané krajiny - úžasné fotografie - silné príbehy.

Pozývame Vás na 15-ty ročník festivalu o „inom cestovaní“, kde Vám cestovatelia, publicisti, vedci a umelci predstavia svoj pohľad na
miesta, ktoré navštívili.

Náš festival je od začiatku zameraný na nekomerčné cestovanie a najvýstižnejší názov je pre nás "pomalé cestovanie".

Tento prístup k cestovaniu kladie dôraz na spojenie s miestnymi ľuďmi, krajinou a prírodou. Opiera sa o myšlienku, že cesta má viesť ľudí
k empatii, tolerancii, vnímavosti a v konečnom dôsledku k múdrosti. Takéto cestovanie je udržateľné pre miestne komunity a životné
prostredie. Cestovatelia, ktorí sa držia týchto zásad budú rozprávať na našom festivale.

Okrem pútavých prednášok a skvelých fotografií vás čakajú fotografické výstavy v hale, predaj kníh a autogramiády s autormi, skvelé
jedlo a nápoje a možnosť dať si kávu alebo pivo s vašim obľúbeným prednášateľom

Festival organizuje o.z. SOSNA v spolupráci s PF UPJŠ v Košiciach.

PREDBEŽNÝ PROGRAM:

Michal Havran: Od mytologickej k vnútornej krajine Jana Čavojská - Dunaj Paľo Pekarčík: Filmárom na frontovej línii Gabi Lešínsky:
Slovenský kras - krajina srdca Zdeno Somorovský – Mozambik Jozef Šíbik: Súčasný duchovný život pôvodných Američanov Michal
Medek Karpatská hřebenovka Palo Smejkal - Na plachetnici do Grónska Tomáš Šmátrala - Dobrovoľníkom na Kostarike Mário Urbanec:
Vjosa, splav poslednej neregulovanej rieky Európy Majda Slámová - Po zemi do Bangladéše Robo Kočan: Nepál - Trek z Lukly smerom
k Everestu Peter Dosedla: Južný Sudán - najvyšší ľudia planéty a ich fascinujúce ceremónie a rituály Ladislav Miko: Pantanal - najväčšie
mokrade sveta Marcel Uhrin: Návraty k veľkým jazerám Balkánu Zuzana Burdová: Krása a divokosť Karpatských pralesov Matúš Hyžný:
Cesty za fosíliami a ich žijúcimi príbuznými na dne morí Ina Píšová: Transsibírska odysea Iva Mrvová: Správy z nepokojných končín
sveta Miky Orosz: kuriozity pravekých aj súčasných morí Alena Gessert: Kanárske ostrovy Daniel Jablonski: Výzkum v pouštích i horách
Pákistánu a Afghánistánu Antonín Reiter: Jak daleko na východ sahá Afrika? Peter Greša: Nezvyčajné indické dediny Pavla Říhová:
Když pruhy nestačí - soumrak tygrů Silvia Szabóová: Azorskými ostrovmi pešo

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Zdroj: facebook.com / Festival Iné cesty

Miesto konania
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Pomôžu kompozitné materiály prekonať energetickú krízu ako inovatívne materiály s pridanou hodnotou?

Článok je súčasťou rubriky Veda, výskum - naša šanca.

Magnetizmus okolo nás

Magnetizmus fascinoval ľudstvo už od čias objavu prvého magnetického minerálu magnetitu s chemickým zložením Fe3O4, pri ktorom si
ľudia už pred viac ako 2500 rokmi všimli, že priťahuje železné predmety.

Názov magnetit pochádza z pomenovania oblasti jeho rozľahlých ložísk Magnesia na území dnešného Turecka.

Antickí Gréci pozorovali, že aj kus železa bude priťahovať iné kúsky železa, ak bol predtým v kontakte s magnetitom.

V starovekej Indii využívali lekári „magické“ vlastnosti magnetitu pri odstraňovaní kovových úlomkov z tiel ranených vojakov. Už rímsky
filozof a básnik Titus Lucretius Carus sa v didaktickej skladbe De rerum natura (O pôvode vecí) z 1. storočia p.n.l. prekvapivo hĺbavo
zamýšľal nad pôvodom magnetizmu a o silách spájajúcich magnetit so železom.

Stáročia sa moreplavci spoliehali na presnosť strelky kompasu orientovanej v smere juh–sever v magnetickom poli Zeme. Anglický
výrobca vedeckých prístrojov Robert Norman pozoroval, že strelka kompasu bola sklonená nadol vzhľadom k horizontálnemu smeru, čo
bol dôsledok odklonu magnetických pólov od geografických pólov Zeme.

Vlastné skúsenosti, ktoré zhrnul v roku 1581 v jednej z prvých systematických vedeckých prác na svete The newe attractive, umožnili
určiť kompasom nielen sever a juh, ale aj vzdialenosť lode od pólov.

3 fotky v galérii Usporiadanie železného prášku v magnetickom poli vytvorenom tyčovým magnetom. Zdroj: Archív autora

V súčasnosti sme doslova obklopení magnetickými materiálmi. Miniatúrnymi senzormi chrániacimi elektrickú sieť, rozmanitými napájacími
adaptérmi, kódovacími zariadeniami. Najrôznejšími elektromotormi poháňajúcimi prakticky všetky pohyblivé súčasti v našich
domácnostiach a všetkých dopravných prostriedkoch.

Tiež medicínskymi diagnostickými prístrojmi. A napokon aj gigantickými transformátormi v elektrickej rozvodnej sústave.

Aj bežné javy ako prichytenie magnetu na tabuli, či pritiahnutie kovovej skrutky k skrutkovaču sú priamym dôsledkom vlastnosti
magnetických materiálov, na základe ktorej zostanú v určitom magnetickom stave, aj keď už nebudú vystavené magnetickému poľu.

Magnetit v živých organizmoch

Zistilo sa, že niektoré živočíchy a dokonca baktérie obsahujú častice magnetitu, ktorý je aktivovaný ako biologický kompas v
magnetickom poli Zeme a umožňuje im tak orientáciu v priestore.

Výskum podstaty magnetizmu – doménová štruktúra magnetov

Začiatkom 19. storočia začali vedci uvažovať nad možnosťou, že magnetické materiály pozostávajú z elementárnych magnetov, podobne
ako každá látka pozostáva z atómov a molekúl.

Prelomová práca francúzskeho fyzika Pierra Weissa z roku 1907 viedla k objasneniu mnohých experimentálnych pozorovaní na základe
tzv. „molekulárneho poľa“, ktorým Weiss opísal vzájomné pôsobenie medzi jednotlivými „stavebnými“ magnetmi v materiáli.

Až neskôr identifikoval nemecký fyzik Werner Heisenberg, nositeľ Nobelovej ceny za rok 1932, kvantovo-mechanickú povahu tohto javu.

V pôvodnej práci Pierre Weiss len naznačil možnosť, že časť magnetu má magnetické vlastnosti otočené jedným smerom a iná opačným.
Hovoríme, že obsahuje oblasti zmagnetované rôznym smerom. Neskôr bol zavedený pojem magnetickej domény pre takéto rôzne časti
látky a výsledné vlastnosti celého materiálu sú akýmsi súčtom týchto čiastkových vlastností.

Nemecký fyzik Heinrich Barkhausen predstavil presvedčivý experimentálny dôkaz doménovej teórie, keď v roku 1919 objavil charakter
procesu magnetovania látky, ktorý prebieha postupne v jednotlivých malých oblastiach materiálu a nie súvisle v celom naraz.

Charakteristický šum spôsobený pohybujúcimi sa doménovými stenami hrúbky niekoľkých stoviek až tisícov atómových rovín, ktoré tvoria
hranice medzi magnetickými doménami, dokázal zosilniť do počuteľnej podoby.
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Urobil tak jednoduchým experimentom, v ktorom cievku ovinutú okolo železnej tyče pripojil na zvukový zosilňovač a reproduktor. Ak
potom pohyboval magnetom v blízkosti železnej tyče, v reproduktore počul praskanie.

Tento fascinujúci prejav pohybu extrémne malých objektov veľkosti atómovej štruktúry sa stal základom štúdia defektov v priemyselne
dôležitých magnetoch, napr. v oceliach, keďže pohyb doménových stien je silne ovplyvnený poruchami v štruktúre látky.

Straty energie pri premagnetovaní

V elektromotoroch sa využíva silové pôsobenie medzi magnetickým materiálom a rotujúcim magnetickým poľom. V magnete počas
takéhoto pôsobenia prebieha postupná zmena magnetických vlastností v jeho jednotlivých oblastiach podľa smeru a veľkosti
aplikovaného magnetického poľa.

Počas týchto dejov sa časť energie dodanej magnetu stráca vo forme nežiaduceho tepla. Túto časť energie nazývame magnetizačnými
stratami, ktoré sú typickou veličinou pre každý materiál.

Keďže magnetické materiály sú nenahraditeľné v aplikáciách, ktoré slúžia na výrobu, prenos a zmenu elektrickej energie na iné typy,
jediným spôsobom, ako znížiť emisie CO2 a aspoň čiastočne spomaliť eskalujúcu klimatickú zmenu, je znižovanie energetickej
náročnosti všetkých týchto zariadení redukovaním spomenutých strát energie.

Nahradenie 300 miliónov motorov ich energeticky optimalizovanou verziou by pomohlo znížiť svetovú spotrebu elektriny približne o 10 %.

Krédo Medzivládneho panelu pre zmenu klímy a Európskej komisie volajúce po energii, ktorá sa nemusí vyrobiť, je hnacím motorom
vývoja progresívnych magnetických materiálov, ktoré sú schopné pracovať s minimálnymi energetickými stratami.

Slabé stránky magnetických materiálov v motoroch

Súčasný trend znižovania emisií vedúci k preferovaniu elektromobility však nerieši energetickú náročnosť, vysokú hmotnosť a rozmery
existujúcich magnetických materiálov použitých v statoroch a rotoroch elektromotorov.

Nárast magnetizačných strát pri vyšších frekvenciách magnetického poľa je častým limitom dosahovanej rýchlosti elektrických strojov.

Efektívnou metódou zníženia strát v bežných aplikáciách, v ktorých sa ako magnetický materiál využívajú valcované plechy zliatin železa
a kremíka, je vytvorenie sendvičovej štruktúry tenších vrstiev plechu oddelených vrstvou, ktorá nie je elektricky vodivá.

Vyrábanie veľmi tenkých plechových vrstiev je finančne veľmi náročné, čo vedie k predraženiu výroby a dizajnu takýchto
elektrotechnických komponentov.

Kompozitné magnety

Odpoveďou materiálového výskumu na tieto nedostatky sú práškové lisované materiály, obzvlášť kompozitné – viaczložkové – materiály,
ktoré v sebe spájajú unikátne vlastnosti magnetického správania, udržateľnosti, redukcie hmotnosti a stabilnej výroby.

Myšlienka spojiť rôzne materiály do jedného s cieľom dosiahnuť nové a lepšie vlastnosti pochádzajúce z výhod jeho jednotlivých zložiek
nie je nová. Avšak až intenzívny pokrok materiálového výskumu v posledných desaťročiach umožnil výrobu takýchto materiálov v
priemyselnom rozsahu.

V súčasnosti sú komerčne dostupné takéto kompozity na báze železa a jeho zliatin vo forme malých častíc s priemerom jednotiek až
stoviek mikrometrov, ktoré sú pokryté tenkou elektricky nevodivou vrstvou a zlisované do najrôznejších tvarov.

Takto sa docielia súčasne dve kľúčové vlastnosti úspešne aplikovateľného magnetického materiálu: mechanická pevnosť zabezpečená
zlepením častíc izolačnou zložkou a redukcia neužitočnej časti energie dodanej magnetu premenená na teplo.

3 fotky v galérii Štruktúra lisovaného kompozitného materiálu. Zdroj: Archív autora

Pridaná hodnota kompozitov

Použitím kompozitných materiálov v elektromotoroch je možné znížiť straty pri premagnetovaní v širokom intervale frekvencií, čiže
rôznych rýchlostí zmien veľkosti a smeru aplikovaného magnetického poľa. Takto možno obmedziť nežiaduci ohrev motora a znížiť
požiadavky na chladiace komponenty.

Keďže elektromotory obsahujú pomerne veľké množstvo medi vo forme elektrického vinutia, ktorým sa vytvára magnetické pole, a
zároveň mnoho drahých chemických prvkov, je pre trvalú udržateľnosť nemenej dôležité aj čo najefektívnejšie recyklovanie komponentov
v motore.

https://monitora.sk/
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Statory a rotory na báze práškových lisovaných kompozitov môžu byť v porovnaní s materiálmi tvaru tenkých plechov oveľa ľahšie
roztriedené na východiskové zložky. Spôsob ich výroby je o 15 % energeticky efektívnejší pri produkcii nižšieho množstva emisií
skleníkových plynov v porovnaní s bežne používanými technológiami.

Celkovú hmotnosť elektromotora možno znížiť menším množstvom medeného vinutia, ak sa geometricky vhodne navrhne tvar
magnetického jadra na základe simulácie jeho magnetického správania.

Súčasná kritická situácia na trhu s komponentmi na výrobu elektrických zariadení a zhoršujúca sa energetická kríza je v kontraste s
pomerne vysokou dostupnosťou práškových kovových materiálov. Vývoj nových, ľahších, úspornejších, efektívnejších a celkovo lepších
kompozitných materiálov tak vedie k miniaturizácii komponentov v elektronike a elektrifikácii vozidiel.

Lisované kompozitné materiály sa stávajú hlavným konkurentom oceľových plechov. Tých bude na trhu čoraz menej.

Hybridné kompozity – zlúčenie nezlučiteľného

Rôznorodosť materiálového zloženia, metód prípravy a ľudský um poskytujú priam nekonečný priestor na neustále vylepšovanie
funkčných vlastností inovatívnych magnetických materiálov.

Zdá sa, že najperspektívnejšími materiálmi sú tie, ktoré kombinujú materiály s úplne odlišnými vlastnosťami.

Takými sú napríklad kompozity obsahujúce práškové zliatiny železa pokryté tenkou vrstvou oxidov železa, najmä na báze mangánu,
zinku alebo niklu. Oxidová vrstva je elektricky nevodivá, čo výrazne znižuje straty energie v týchto materiáloch. Zároveň je však
magnetická, čo prispieva k zlepšeniu magnetických vlastností zlisovaného kompozitu.

Vytvoriť kompozit z materiálov, ktoré majú odlišné podmienky prípravy a zároveň by kombináciou svojich vlastností dokázali prekonať
súčasné materiály, je veľkou výzvou.

Dizajnu a štúdiu takýchto materiálov sa medzi prvými na svete začali venovať vedci z Laboratória feromagnetizmu (Peter Kollár, Ján
Füzer, Samuel Dobák) v Ústave fyzikálnych vied na Prírodovedeckej fakulte UPJŠ v Košiciach.

Úspešný dizajn hybridných kompozitov povedie ku komplexnej redukcii výrobných, prevádzkových a recyklačných nákladov v životnom
cykle materiálov pre elektrotechnické komponenty.

prof. RNDr. Peter Kollár, DrSc.

riaditeľ Ústavu fyzikálnych vied (ÚFV) na Prírodovedeckej fakulte (PF) UPJŠ v Košiciach

experimentálny fyzik a vedúci Laboratória feromagnetizmu na ÚFV PF UPJŠ v Košiciach

skúma previazanosť štruktúry a magnetických vlastností progresívnych kompozitných magnetických materiálov

v spolupráci s Ústavom materiálového výskumu Slovenskej akadémie vied jeden z pôvodcov patentu Spôsob prípravy magnetických
kompozitov s polymérnym elektroizolačným spojivom

Tento článok môžu vďaka vám čítať všetci zadarmo. Ďakujeme za podporu.

Autor: Peter Kollár
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Odoberajte novinky priamo do vášho emailu.

E-mail

Leave this field empty if you're human:

Váš osobný údaj (e-mail) bude spracovaný podľa zásad ochrany osobných údajov, ktoré vychádzajú zo slovenskej a európskej
legislatívy. Stlačením tlačidla dávate súhlas so spracovaním pre zasielanie našich e-mailových noviniek (nové články, reklamné správy)
po dobu max. 5 rokov. Svoj súhlas môžete kedykoľvek zrušiť cez tlačidlo “odhlásiť sa z newslettra” v každom e-maile.

19.03.2023 | 8:37

Čo sa dialo v Košiciach (11. týždeň)

Aj v 11. týždni (13. 3. – 19. 3.) vám prinášame prehľad udalostí, ktoré sa stali v Košiciach a okolí. Buďte v obraze a vnímajte dianie okolo
seba aj vďaka denníku KOŠICE: DNES.

Zdroj: ilustračné, JL

Téma parkovania v Košiciach sa odložila

Na začiatku utorkového (14. 3.) zastupiteľstva poslanci zahlasovali za to, aby bol bod č. 52 – Návrh VZN mesta Košice o dočasnom
parkovaní motorových vozidiel na vymedzenom území mesta Košice, vypustený. Primátor svoj návrh odôvodnil tým, že téma parkovania
v Košiciach je veľmi rozsiahla, a preto bude lepšie, ak si poslanci návrh ešte poriadne preštudujú a rokovať sa bude na ďalšom
zastupiteľstve.

VIAC K TÉME: VEĽKÝ PREHĽAD nových cien parkovného v Košiciach

ilustračné, Košice – Mesto Košice/META

Primátorov plat sa meniť nebude

Návrh na doplnenie bodu č. 47. 1 – Určenie platu primátora do rokovania na utorkovom mestskom zastupiteľstve podal poslanec Marek
Fedoročko. Vo svojom odôvodnení Fedoročko uviedol niekoľko bodov ako napríklad to, že rozpočet mesta na rok 2023 do dnešného dňa
(14. 3. – pozn. redakcie) nebol predložený, alebo neplnenie niektorých uznesení, ktoré boli prijaté mestským zastupiteľstvom.

Prostredníctvom tohto návrhu chcel Fedoročko motivovať primátora,,,aby začal plniť svoje sľuby a aby začal to, čo sľuboval občanom a
to, čo sľuboval aj nám poslancom realizovať. Jednoducho, ak prídu výsledky, ktoré pomôžu mestu a obyvateľom k lepšiemu životu, tak
vtedy nemám problém dať aj päťdesiat percentný príplatok,” obhajoval návrh poslanec M. Fedoročko.

Návrh na zníženie platu Jaroslava Polačeka však v závere NEPREŠIEL.

ilustračné, META/ Košice – Mesto Košice

Modernizovať sa budú ďalšie zastávky

S rekonštrukciou autobusovej zastávky Okresný úrad v smere na Amfiteáter sa začalo v stredu 15. marca. Rekonštrukcia ovplyvnila trasu
niekoľkých autobusových liniek a cestujúci tak musia využívať dočasnú zastávku.

VIAC K TÉME: Modernizácia zastávok so sebou prináša ďalšie obmedzenia

Modernizáciou prejde aj ďalších 13 zastávok v mestských častiach Sever, Dargovských hrdinov, Sídlisko KVP, Juh a Staré Mesto.

ilustračné, kosice.sk

Pracoviská na magistráte prejdú rekonštrukciou

V týchto dňoch sa na prízemí Magistrátu mesta Košice na Triede SNP 48 začala rekonštrukcia priestorov kancelárie prvého kontaktu za
viac ako 55-tisíc eur, ktorej cieľom je skvalitniť služby pre občanov.

VIAC K TÉME: Niektoré pracoviská na magistráte sa pre rekonštrukciu presunú
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Jednotlivé pracoviská pre vybavovanie úradných záležitostí budú fungovať aj naďalej, na najbližšie dva mesiace sa zmení len ich
umiestnenie.

META/Košice – Mesto Košice

Na Sídlisku Ťahanovce bolo v utorok (14. 3.) nájdené telo 51-ročného muža bez známok života. Záchranné zložky boli privolané na
Bruselskú ulicu do jedného z bytov na štvrtom poschodí.

VIAC K TÉME: Polícia našla v byte na Ťahanovciach telo mŕtveho muža

ilustračné, META/Polícia SR

Dôvodom umiestnenia týchto diel v nemocnično-výučbovom komplexe bolo vytvorenie príjemnej a optimistickej atmosféry a to nielen pre
pacientov, ale aj zdravotníckych pracovníkov, pedagógov a študentov medicíny.

META/UPJŠ v Košiciach, Lekárska fakulta

V centre mesta zmiznú kontajnery

Ulice historického centra Košíc budú krajšie. V pamiatkovej zóne už viac kontajnery nenájdete. Rozhodli o tom vo štvrtok (16. 3.) na
staromestskej radnici zástupcovia spoločnosti Kosit, Mestskej časti Košice – Staré Mesto, Mesta Košice, Mestskej polície a Krajského
pamiatkového úradu Košice.

VIAC K TÉME: V historickom centre Košíc už viac kontajnery nenájdete

V spolupráci s Mestskou políciou sa budú uskutočňovať pravidelné kontroly u podnikateľských subjektov v historickom centre, najmä
reštauračných a pohostinských zariadeniach. Ako ďalej uvádza MČ Košice – Staré Mesto, čierne skládky budú nahlasované okresnému
úradu, ktorý bude vyrubovať pokuty.

META/MČ Košice-Staré Mesto-oficiálna stránka

Autor: JL || JL | 19.03.2023 8:37 || JL
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Dvadsaťsedem výnimočných Sloveniek, nominovaných v deviatich kategóriách, postupne predstavujeme na stránkach Slovenky, aby
sme vám priblížili ich príbehy a uľahčili rozhodovanie. Svojimi hlasmi rozhodnete o víťazkách jednotlivých kategórií a jedna z
nominovaných sa stane absolútnou víťazkou ankety Slovenka roka 2023.

Hlasujte za SLOVENKU roka 2023

Kategória

UMENIE a KULTÚRA

DARA ROLINS, sms: SR 9

Úspech si treba

ZASLÚŽIŤ

„Ak do vecí, ktorým človek verí, vloží srdce a poctivú energiu, má trpezlivosť a nie je lenivý, začnú sa diať zázraky. Ja som toho živým
dôkazom.“

O tom, že tieto slová speváčky DARY ROLINS v jej prípade naozaj platia, sa slovenské i české publikum presviedča už celé desaťročia.

„P

o celý život cestujem po Česko-Slovensku za vami, teraz vás chcem poprosiť, aby ste pre zmenu prišli vy za mnou do Prahy,“

takto pozývala Dara Rolins fanúšikov na svoju „najväčšiu narodeninovú párty,“ počas ktorej chcela „zmapovať všetky tie neuveriteľné
roky kariéry od detstva až po súčasnosť. Od Arabely a Anjelika cez Zvonky, What you see is what you get a Party DJ, po Nebo, peklo a
Penu...“

A fanúšikovia z oboch republík naozaj prišli. Pätnásťtisíc divákov v pražskej O2 aréne nadšene tlieskalo veľkolepej šou, v ktorej vystúpili
viacerí známi speváci, pričom dva duety Dara odspievala aj so svojou štrnásťročnou dcérou Laurou. Mal to byť pôvodne jediný koncert,
veľká oslava okrúhlych narodenín speváčky, no po obrovskom úspechu avizovala aj jeho reprízu...

Už nebývalý záujem o koncert nasvedčoval, že Dara Rolins má stále mnoho fanúšikov a obdivovateľov, ochotných merať za ňou aj
stovky kilometrov, a samotná šou bola dôkazom, že ich obdiv je oprávnený. Viac ako štyri desaťročia kráča rodáčka z Bratislavy po
ceste, ktorá nikdy nezmenila smer: „Je to dané tým, že cieľ bol zrejmý už v útlom detstve. Nikdy som si nepriala nič iné, ako byť
speváčkou. Už ako malá som vedela, čo chcem, a krok za krokom som si plnila sny.“ Po prvý raz sa objavila na televíznej obrazovke ako
štvorročná, od šiestich rokov chodila na hodiny spevu a keď mala desať, nahrala svoj prvý album, zahrala si vo filme Zázračný autobus a
absolvovala svoje prvé turné. Obe republiky Československa si ju zamilovali po tom, ako dvanásť ročná naspievala s Karlom Gottom
nesmrteľný hit Zvonky štěstí.

Na konzervatóriu začala študovať spev v Bratislave, no dokončila ho až v Prahe, kde žije doteraz. Dara je nielen výborná speváčka, ale
aj tanečníčka a je inšpiráciou pre mnohé Slovenky. Veľmi intenzívne spolupracuje s mladými talentami a podporuje ich profesionálny rast,
viackrát bola členkou poroty v televíznych talentových súťažiach. „Moja práca je môj koníček,“ tvrdí. „No jedna vec mi v priebehu
všetkých tých rokov dokáže v rôznych súvislostiach skomplikovať život, a to je absencia súkromia. Fakt, že je môj život verejný a každý
druhý novinár má patent na Daru, je občas náročná záležitosť.“

Zažila viacero udalostí, keď jej nebolo ľahko, no vie, že: „Momenty, keď je človeku ťažko a veci sa nevyvíjajú podľa plánu, patria k životu.
Krízy nás formujú najviac. Nič z toho, čo mám, sa nedá kúpiť,“ pokračuje. „Rešpekt a úspech si musí človek zaslúžiť. Myslím, že všetky
úspešné ženy majú v prvom rade statočné srdce. Odvahu veci tvoriť, meniť, pozerať sa na ne ,po svojom‘. A láska je zdroj energie
vloženej do vecí. Tá, ktorú im dávame, rovnako ako tá, ktorú generujeme a posúvame ďalej.“

Vo veku, keď je podľa vlastných slov v polovici života, považuje za svoj najväčší profesionálny úspech vernosť publika a za ten životný –
svoju dcéru Lolu.

Hlasujte za SLOVENKU roka 2023

Kategória
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VEDA a VÝSKUM

GABRIELA DOBROVIČOVÁ, sms: SR 10

RADA PRACUJEM

s ľuďmi a pre ľudí

„Pôsobím na všetkých stupňoch štúdia a môžem priamo sledovať, ako sa jednotliví študenti nadobúdaním nových vedomostí doslova
pretvárajú. To je aj mojím hnacím motorom vo vedeckovýskumnej práci,“ tvrdí prof. JUDr. GABRIELA DOBROVIČOVÁ, CSc., profesorka
teórie štátu a práva na Právnickej fakulte UPJŠ v Košiciach.

„N

epatrím medzi ľudí oslepených vlastnými úspech mi. Práca, ktorú robím, má význam vtedy, keď sa realizuje v kolektíve. Vážim si dôveru
kolegov a študentov, ktorú mi dali, a na základe ktorej som mohla vlastnú alma mater viesť počas dvoch funkčných období ako dekanka
fakulty. Verím, že aj z tejto pozície sa mi podarilo vniesť nové konkrétne podnety pri riešení grantových úloh, organizovaní vedeckých
podujatí a založení vlastného vedeckého časopisu fakulty,“ rozpráva dáma, ktorá je už viac ako štyridsať rokov verná jednému
pracovisku – Právnickej fakulte Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Nielen za vernosť jej táto inštitúcia udelila zlatú medailu
za osobný vklad pre rozvoj UPJŠ. Zanietená pedagogička je aj autorkou a spoluautorkou mnohých vedeckých a odborných publikácií,
riešiteľkou vedecko-výskumných projektov a členkou vedeckých rád. V súčasnosti vedie výskumný tím zložený z právnikov a
informatikov, ktorý sa zameriava na riešenie problematiky umelej inteligencie a jej využitia v rozhodovacej činnosti súdov. Minulý rok, po
vymenovaní prezidentkou republiky, získala vedecko-pedagogický titul profesorka v odbore Teória a dejiny štátu a práva. Čo je pre pani
Gabrielu príťažlivé na odbore, ktorému sa roky venuje?

„Ako študentka strednej ekonomickej školy som uvažovala aj o štúdiu ekonómie, no nakoniec zvíťazilo právo a neľutujem. Lákalo ma
poznávanie právnych pravidiel, ktoré regulujú náš život a do určitej miery aj uľahčujú ľud ské spolužitie. Mojou motiváciou bolo pomáhať
ľuďom, radiť im, riešiť ich problémy,“ vysvetľuje. „Odbor, v ktorom pôsobím, tvorí teoretický základ pre pozitívne právo a je aj určitým
východiskom pri rozhodovaní skutočných právnych sporov. Jeho príťažlivosť je daná práve tým, že ide o teoretickú disciplínu. Tá mi
umožňuje skúmať zmysel a význam právnych kategórií v meniacich sa podmienkach. Práca v jednotlivých výskumných tímoch, ktoré
majú v poslednom čase interdisciplinárny charakter, prináša výsledky, a tie môžeme ďalej pretavovať aj do výučby.“

Pani profesorka má rada prácu s ľuďmi a osobitne ju obohacuje práca s mladými. Teší ju, že mala v živote šťastie na prajných ľudí na
katedre i na fakulte. „Podarilo sa nám vytvoriť kolektív, ktorý si rozumie nielen odborne, ale aj ľudsky, a pri problémoch si vieme byť
nápomocní,“ hovorí a naráža aj na obdobie, keď nebolo pre ňu jednoduché skĺbiť pracovný a rodinný život, hlavne po smrti manžela. Syn
a dcéra sú už dospelí, vždy boli a stále sú jej veľkou oporou. Priviedli do rodiny svojich životných partnerov a obdarovali pani profesorku
štyrmi vnúčatami. Užíva si čas strávený s nimi, rada cestuje a spoznáva nové krajiny a kultúry.

slovenka roka

2023 HLASUJTE A VYHRAJTE!

Hlasujte za svoju favoritku a vyhrajte exkluzívny dovolenkový pobyt pre 2 osoby v Ománe od CK Hydrotour Hlasovať môžete od 7.
februára 2023 10.00 h. do 20. júna 2023 do 12.00 h. prostredníctvom SMS na číslo 7400 v tvare SR 1 – 27, kupónmi z týždenníka
Slovenka alebo Online na www.slovenkaroka.sk/hlasovanie .

Cena SMS je 1 euro s DPH., službu zabezpečuje spoločnosť goodgames, s.r.o.

Príklad hlasovania formou SMS:

Ak chcete dať hlas nominantke číslo 1, tak pošlite SMS v tvare SR (medzera) číslo kandidátky na číslo 7400.

1. BIZNIS A MANAŽMENT

LUCIA LEDNÁROVÁ DÍTĚTOVÁ, PaedDr., MBA SR 1 Ing. DANIELA MAŤUCHOVÁ SR 2 Ing. DENISA KANÁSOVÁ SR 3

2. MÉDIÁ A KOMUNIKÁCIA

ZUZANA MARTINÁKOVÁ SR 4 Mgr. art. IVETA MALACHOVSKÁ, PhD. SR 5 SOŇA GYARFAŠOVÁ SR 6

3. UMENIE A KULTÚRA

SLÁVKA ZÁMEČNÍKOVÁ SR 7 JANA BRISUDOVÁ SR 8 DARA ROLINS SR 9

https://monitora.sk/


Monitora s. r. o. | monitora.sk 33

4. VEDA A VÝSKUM

prof. JUDr. GABRIELA DOBROVIČOVÁ, CSc. SR 10 Mgr. BARBARA LÁŠTICOVÁ, PhD. SR 11 doc. Mgr. BRONISLAVA BREJOVÁ,
PhD. SR 12

5. PODPORA MLADÝCH TALENTOV

PaedDr. SILVIA MANDUĽÁKOVÁ, PhD. SR 13 IVANA SUJOVÁ SR 14 IVETA LEDERER SR 15

6. VZDELÁVANIE

PaedDr. MONIKA KOLKOVÁ SR 16 PaedDr. STANISLAVA OPÁTOVÁ SR 17 Ing. ZUZANA TKÁČOVÁ, Ing. Paed. IGIP SR 18 doc. Ing.
VIERA PETERKOVÁ, PhD. SR 19

7. ŠPORT

IVANA HORNÁ SR 20 Mgr. MÁRIA POTOČNÁ SR 21

8. CHARITA

Mgr. ANDREA MADUNOVÁ SR 22 Ing. JANA PIFFLOVÁ ŠPANKOVÁ SR 23 Mgr. KATARÍNA NOVOTOVÁ SR 24

9. ZDRAVOTNÍCTVO

MUDr. DAGMAR KUTNÁROVÁ, PhD., MPH SR 25 PhDr. GABRIELA ŠUTTOVÁ SR 26 MUDr. MÁRIA KATUŠČÁKOVÁ SR 27

EXKLUZÍVNI PARTNERI V SPOLUPRÁCI S HLAVNÍ PARTNERI MEDIÁLNI PARTNERI GENERÁLNY PARTNER

BLIŽŠIE INFORMÁCIE O JEDNOTLIVÝCH NOMINANTKÁCH A PODMIENKY SÚŤAŽE NÁJDETE NA www.slovenkaroka.sk

KATEGÓRIA:

KUPÓN

1. ...................................................................................... 2. ...................................................................................... 3.
...................................................................................... 4. ...................................................................................... 5.
...................................................................................... 6. ...................................................................................... 7.
...................................................................................... 8. ...................................................................................... 9.
...................................................................................... roka 2023

OSOBNÉ ÚDAJE:

Meno a priezvisko: ................................................................................. Ulica:
....................................................................................................... Mesto a PSČ: ...........................................................................................
Tel. kontakt: ............................................................................................

Vystrihnutý a vyplnený kupón pošlite v obálke na adresu redakcie týždenníka Slovenka (STAR production, s. r. o., Dr. VI. Clementisa 10,
821 02 BRATISLAVA).

Autor: ĽUDMILA GRODOVSKÁ, foto: Ivona Orešková a archív
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Mesto prenajme univerzite skoro dva hektáre pozemkov za euro  
  20. 3. 2023, Zdroj: Korzár, Strana: 6, Vydavateľ: Petit Press, a.s., Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové

slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ
Dosah: 126 523 GRP: 2,81 OTS: 0,03 AVE: 539 Eur 

Vyrastie moderný univerzitný komplex.

KOŠICE. Mesto Košice prenajme Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach pozemky s cieľom realizácie rekonštrukcie a dostavby
areálu Campusu Košického klastra nového priemyslu (CNIC) UPJŠ na Medickej ulici.

Ide o viac ako 17-tisíc štvorcových metrov. Celková cena predstavuje jedno euro ročne.

Mestské zastupiteľstvo to schválilo na svojom poslednom zasadnutí.

„Priestor bude revitalizovaný ako verejné priestranstvo/námestie slúžiace potrebám študentov a širokej verejnosti, kde sa bude realizovať
rozvoj vedy a výskumu na univerzitnej pôde," uvádza sa v dokumente, ktorý poslanci odobrili. Dôjsť má k celkovej kultivácii priestoru,
výmene povrchov, výsadbe a revitalizácii zelene, vytvoreniu cyklochodníkov a peších trás.

Areál tvorí zázemie univerzity. Jeho dominantou má byť novostavba Technologického a inovačného parku.

Rekonštrukciou existujúcich objektov internátov sa má zas zvýšiť ich kapacita či kvalita ubytovania.

Existujúce športoviská majú byť nahradené novostavbami, ktoré rozšíria možnosti športových aktivít.

Parkovanie má byť zabezpečené v podzemí novostavieb.

CNIC má byť prvým významným projektom Inovačného centra Košického kraja, ktorého cieľom je podporiť rozvoj inovácií a nových
technológií vo východoslovenskom regióne.

Jedným z jeho zakladajúcich členov je mesto Košice.

(tasr)

Projekt rieši komplexnú prestavbu internátov na Medickej.

FOTO: ATRIUMARCHITEKTI.SK
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Dni Frankofónie 2023  
  20. 3. 2023, 1:53, Zdroj: kamdomesta.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla

Jozefa Šafárika v Košiciach, Ďalšie zdroje: kamdomesta.sk
Dosah: 4 550 GRP: 0,10 OTS: 0,00 AVE: 626 Eur 

Iné termíny

Dni Frankofónie 2023 prekročia hranice

Ako každý rok, mesiac marec patrí Frankofónii, ktorá bude v centre pozornosti na Slovensku už po deviatykrát. V roku 2023 bude Mesiac
Frankofónie, ktorý sa mení na Dni Frankofónie, zasvätený téme prekračovania hraníc.

Zdroj: Francúzsky inštitút na Slovensku

Francúzština, jazyk, ktorým hovorí 300 miliónov ľudí na celom svete na všetkých piatich kontinentoch, sa neustále vyvíja. Dni Frankofónie
2023 budú túto rozmanitosť na Slovensku ilustrovať prostredníctvom kultúrnych a vzdelávacích podujatí pre školské, univerzitné alebo
široké publikum v prezenčnom alebo online formáte.

Frankofónia spojí v marci na celom Slovensku priaznivcov francúzskeho jazyka a frankofónnych kultúr vďaka pestrému programu,
ktorého väčšina podujatí je zdarma: výstavy, literárne stretnutia, filmové premietania, divadelné predstavenia, koncerty, súťaže,…

Dni Frankofónie organizuje Francúzsky inštitút na Slovensku spolu s veľvyslanectvami členských alebo pozorovateľských krajín
Medzinárodnej organizácie Frankofónie (OIF), Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, Francúzskymi Alianciami v
Banskej Bystrici a v Košiciach, taktiež s účasťou stredných a vysokých škôl a Francúzskej medzinárodnej školy v Bratislave.

Prehľad podujatí v Bratislave

08. 03. 2023 | 18:00 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Literárny večer: Okružné bulváre alebo 50 rokov s Patrickom Modianom

Beseda sa koná pri príležitosti prvého slovenského vydania románu Okružné bulváre ( Les Boulevards de ceinture ) francúzskeho
spisovateľa Patricka Modiana, nositeľa Nobelovej ceny za literatúru či Ceny Goncourt. Účinkuje Dan Jurkovič, prekladateľ románu. Z
diela čítajú herečka Lucia Hurajová a herec Ivo Gogál.

Viac informácií

20. 03. 2023 | 19:00 | V-klub, Námestie SNP 12, Bratislava | Vstup: 7 eur / 5 eur

Divadelné predstavenie: Mizantrop od Molièra

Pri príležitosti 350. výročia Molièrovej smrti ponúka divadelný súbor Les Ateliers français futuristickú adaptáciu Molièrovej hry Mizantrop
vo francúzskom jazyku so slovenskými titulkami. Výťažok z predstavenia bude venovaný na podporu občianskeho združenia Kleine
Herzen pre pomoc deťom z Ukrajiny.

Viac informácií

22. 03. – 09. 05. 2023 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Výstava Kataríny Vavrovej: Ľahké ako pierko

Galéria Francúzskeho inštitútu predstaví výstavu diel známej slovenskej maliarky Kataríny Vavrovej, ktoré sú inšpirované, okrem
Baudelaira a Moulin Rouge, najmä príbehom Malého princa od francúzskeho spisovateľa Antoine de Saint-Exupéryho. Príbeh, ktorý bol
preložený do viac ako 180 jazykov, dokonale ilustruje tému zvolenú pre tento ročník Frankofónie. Umeleckú výstavu bude sprevádzať
paralelná výstava rôznych vydaní knihy preložených do viacerých jazykov.

Viac informácií

23. 03. 2023 | 19:30 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Naspamäť: Naučme sa spolu báseň

Divadelný súbor THEATRABratislava ponúka interaktívnu hru, počas ktorej sa účastníci hravou formou naučia Shakespearov sonet 30 vo
francúzštine, angličtine a / alebo slovenčine.
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Viac informácií

25. 03. 2023 | 09:00 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Deň otvorených dverí: Otvorenie mediatéky Francúzskeho inštitútu

Po niekoľkých mesiacoch rekonštrukčných a modernizačných prác sa priestory mediatéky Francúzskeho inštitútu opäť otvoria. Pri tejto
príležitosti bude ponúknutý program s komentovanými prehliadkami, prezentáciou digitálnej knižnice a aktivitami pre deti spojenými s
témou Malého princa.

Viac informácií

28. 03. 2023 | 17:30 | Francúzsky inštitút, Sedlárska 7, Bratislava | Vstup voľný

Viacjazyčný workshop

Divadelný súbor THEATRABratislava ponúka v rámci viacjazyčného workshopu sériu hlasových a fyzických hier a cvičení na „prežívanie“
jazykov, prízvukov a výrazov. Účastníci sa tak budú môcť podeliť o svoj materinský jazyk aj s ostatnými a hrať sa s jazykmi, ktoré
neovládajú.

Viac informácií

29. 03. 2023 | 18:30 | FTF VŠMU, Svoradova 2 Bratislava | Vstup: https://www.kino-lumiere.sk/

Premietanie filmu: Au Revoir le Bonheur (Zbohom šťastie)

Kanadská komédia v réžii Kena Scotta o štyroch bratoch, ktorí si sľúbia, že na pohrebe svojho otca dajú svoje spory bokom a vzdajú mu
poslednú úctu. Štyria bratia, ich manželky a ich početné deti sa vyberú do letného domu, aby sa naposledy rozlúčili a rozsypali popol
muža, ktorý bol pre každého z nich taký dôležitý. Keď najmladší brat Nicolas stratí urnu s popolom otca, nastávajú prvé konflikty.

Viac informácií

30. 03. 2023 | 18:00 | JazzTikot, Biela 1-3, Bratislava | Vstup voľný

Jazzový koncert: Európske trio

Koncert v zložení:

- Gueorgui Kornazov (Bulharsko), jazzový trombón

- Didier Itursari (Francúzsko), akordeón

- Pavel Terziyski-Klave (Bulharsko), spev

Viac informácií

17. 04. 2023 | 18:00 | Goethe Institut, Panenská 33, Bratislava | Vstup voľný

Švajčiarski autori Yusuf Yeşilöz a Noëlle Revaz na turné na Slovensku

Spoločné čítanie oceňovaných švajčiarskych autorov Yusufa Yeşilöza a Noëlle Revaz pri príležitosti vydania literárneho časopisu
VERZIA venovaného súčasnej švajčiarskej literatúre.

Viac informácií

18. 04. 2023 | 10:30 | V-klub, Námestie SNP 12, Bratislava | Vstup voľný

Semifinále súťaže Spievam po francúzsky 2023

V regionálnom semifinále súťaže francúzskej piesne sa stretnú mladí nádejní speváci, ktorí budú súťažiť o postup do národného finále v
máji v Banskej Bystrici.

Viac informácií

Dni Frankofónie v regiónoch
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O program Dní Frankofónie na strednom a východnom Slovensku sa postarajú Francúzske Aliancie v Banskej Bystrici a Košiciach s
podujatiami pre všetky typy publika. Viac informácií

Dni Frankofónie na školách

Množstvo škôl po celom Slovensku sa zapojí i tento rok do Dní Frankofónie s vlastným programom alebo súťažami pre žiakov a
študentov. Viac informácií

Spoluorganizátori

Francúzsky inštitút na Slovensku

Francúzske veľvyslanectvo na Slovensku

Švajčiarske veľvyslanectvo na Slovensku

Kanadské veľvyslanectvo na Slovensku

Wallonie Bruxelles International

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR

Francúzska Aliancia v Banskej Bystrici

Francúzska Aliancia v Košiciach

Bulharské veľvyslanectvo na Slovensku

Bulharský kultúrny inštitút

Národný inštitút vzdelávania a mládeže

Francúzska medzinárodná škola v Bratislave

Gymnázium Metodova v Bratislave

Gymnázium J.G. Tajovského v Banskej Bystrici

Francavis

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici

Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Fakulta aplikovaných jazykov Ekonomickej univerzity v Bratislave

Prešovská univerzita v Prešova

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

THEATRAbratislava

Les Ateliers Français, o.z.

Mediálni partneri

Rádio Devín

Radio Slovaquie Internationale

BKIS

in.ba

TV5Monde
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France 24

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Miesto konania
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Festival Iné cesty  
  20. 3. 2023, 1:53, Zdroj: kamdomesta.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 2 275 GRP: 0,05 OTS: 0,00 AVE: 313 Eur 

Sobota 25.03.2023

Iné termíny

Zaujímavé osobnosti - závažné témy - vysnívané krajiny - úžasné fotografie - silné príbehy.

Pozývame Vás na 15-ty ročník festivalu o „inom cestovaní“, kde Vám cestovatelia, publicisti, vedci a umelci predstavia svoj pohľad na
miesta, ktoré navštívili.

Náš festival je od začiatku zameraný na nekomerčné cestovanie a najvýstižnejší názov je pre nás "pomalé cestovanie".

Tento prístup k cestovaniu kladie dôraz na spojenie s miestnymi ľuďmi, krajinou a prírodou. Opiera sa o myšlienku, že cesta má viesť ľudí
k empatii, tolerancii, vnímavosti a v konečnom dôsledku k múdrosti. Takéto cestovanie je udržateľné pre miestne komunity a životné
prostredie. Cestovatelia, ktorí sa držia týchto zásad budú rozprávať na našom festivale.

Okrem pútavých prednášok a skvelých fotografií vás čakajú fotografické výstavy v hale, predaj kníh a autogramiády s autormi, skvelé
jedlo a nápoje a možnosť dať si kávu alebo pivo s vašim obľúbeným prednášateľom

Festival organizuje o.z. SOSNA v spolupráci s PF UPJŠ v Košiciach.

PREDBEŽNÝ PROGRAM:

Michal Havran: Od mytologickej k vnútornej krajine Jana Čavojská - Dunaj Paľo Pekarčík: Filmárom na frontovej línii Gabi Lešínsky:
Slovenský kras - krajina srdca Zdeno Somorovský – Mozambik Jozef Šíbik: Súčasný duchovný život pôvodných Američanov Michal
Medek Karpatská hřebenovka Palo Smejkal - Na plachetnici do Grónska Tomáš Šmátrala - Dobrovoľníkom na Kostarike Mário Urbanec:
Vjosa, splav poslednej neregulovanej rieky Európy Majda Slámová - Po zemi do Bangladéše Robo Kočan: Nepál - Trek z Lukly smerom
k Everestu Peter Dosedla: Južný Sudán - najvyšší ľudia planéty a ich fascinujúce ceremónie a rituály Ladislav Miko: Pantanal - najväčšie
mokrade sveta Marcel Uhrin: Návraty k veľkým jazerám Balkánu Zuzana Burdová: Krása a divokosť Karpatských pralesov Matúš Hyžný:
Cesty za fosíliami a ich žijúcimi príbuznými na dne morí Ina Píšová: Transsibírska odysea Iva Mrvová: Správy z nepokojných končín
sveta Miky Orosz: kuriozity pravekých aj súčasných morí Alena Gessert: Kanárske ostrovy Daniel Jablonski: Výzkum v pouštích i horách
Pákistánu a Afghánistánu Antonín Reiter: Jak daleko na východ sahá Afrika? Peter Greša: Nezvyčajné indické dediny Pavla Říhová:
Když pruhy nestačí - soumrak tygrů Silvia Szabóová: Azorskými ostrovmi pešo

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Zdroj: facebook.com / Festival Iné cesty

Miesto konania
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